

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biurolul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biurolul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuza.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

OBSERVATORIUL METEOROLOGIC

Buletin atmosferic, Marți 11 Iunie

Elemente climatice	ERI AZI		
	2 ore p. m.	8 ore seara	8 ore dim.
Temperatura aerului la umbră	26.4	22.2	14.3
„ „ maxima	—	28.7	—
„ „ minima	—	—	12.5
„ „ în răz. aparatelor	31.4	18.4	20.8
Barometru redus la 0	746.2	745.9	746.8
Temperatura vaporilor în milimetri	15.4	14.7	15.8
Umescala relativă în procente	34	91	93
Vântul (direcția dominantă)	SSW	NNW	SSW
„ „ (forța medie)	4.1	1.7	1.0
Pluvină	0	0.3	0.1
Altimetru (0-100)	44.1	—	32.8
Nebulozitatea (0-10)	6	10	9

Aspectul zilei:

Ev. Peste și f. noros. la 6 p. uragii spre Nord și Răsărit la 8 p. alt uragii de la Sud v. cu ploaie și vânt mare la început, pe urmă inc. p. 1.10 p. Astăzi dimineață f. noros. pl. interm. cu v. potr. Barometru se urcă de aseară.

Directorul Observatorului, St. Hepites.
NOTA.—Temperatura este dată în grade centigrade și în milimetri de precipitație.
8 a + 2 p + 8 p + Min.

Înălțimea barometrului în milimetre de mercur. În căsa medie a vântului este dată în metri pe secundă. Evaporatiunea apei și ploaia sunt socotite în milimetre de grosime. — Gradul de claritate a cerului se măsoară cu grade actinometrice, socotite 0 grade la întuneric și 100 grade, atunci când cerul este în cu desăvârșire fără nori și în atmosferă fără f. vapor. de apă. Nebulozitatea este măsurată de la 0 la 10; cifra 0 înseamnă un cer cu totul senin, iar 10 arată un cer cu desăvârșire acoperit de nori.

ȘTIRI TELEGRAFICE

din zările străine.

Petersburg, 20 Iunie.

In privința aplanării diferendului anglo-rus domnește un curent favorabil în opinia publică din Rusia. De altă parte însă câtă se considera ca puțin probabilă așa curând o înțelegere între cele două State cu privire la Asia centrală. Se poate admite, ce e drept, că și Cabinetul conservator englez va căuta să ajungă la o soluțiune spre a se lămuri situația și a și putea concentra forțele pentru alegerile viitoare; cu toate acestea domnește convingerea, că lordul Salisbury și compania, după ce și vor fi întărit poziția prin alegeri, vor reveni la politica lor anti-rusă, o moștenire de la Beaconsfield. Afară de asta cercurile politice ruse se tem de preopropriere a Angliei de Germania, sau pare-ce se bănuște că antagonismul dintre Germania și Anglia a fost prilejul un antagonism între prințul Bismarck și Gladstone.

cine rimiterea unei comisii militare pentru provinciile baltice spre a fixa punctul potrivit pentru ridicarea unor forțe. Deși se pune în legătură cu comandațiunile de mai sus. In fruntea mitrocăi comisiunii este fostul ministru de război al Bulgariei, generalul Sobolew, și generalul Kurapatkin.

Constantinopol, 20 Iunie.

Guvernul român a invitat pe Poartă să intre cu el în negocieri pentru încheierea unei convenții comerciale. Poarta a declarat că e dispusă la aceasta cu supoziția unor concesii de ambele părți, între care guvernul otoman a accentuat asupra desființării capitulațiilor pentru supușii Români din Turcia, după care România a părșit alacerea deocamdată.

Constantinopol, 20 Iunie.

Poarta a adresat o notă Bulgariei și a comunicat o tuturor Puterilor, atrăgându-le atenția asupra numeroaselor bande de bulgari ce năvălesc în Macedonia, spre a provoca turburări. Poarta a declarat că va lua măsuri energice dacă Bulgaria nu va împiedeca organizarea acestor bande.

Paris, 20 Iunie.

Bonapartiștii partizanii ai lui Jé-ôme s'au intrunit ieri în Belleville și au declarat, că mai bucnos vor vota cu republicanii, de cât cu regaliiștii. O ceată de anarhiști a năvălit în intrunire, au aruncat scaune și bănci asupra bonapartiștilor, a bătut crunt pe unii din ei, între care pe însuși președintele, au ocupat biurolul și au votat o rezoluțiune, în care constată goniarea bonapartiștilor, cărora le promise același tratament, de câte ori vor lucra cu republicanii.

Madrid 20 Iunie.

Din cauza declarațiunii oficiale asupra izbucnirii holerei în Madrid a fost o demonstrație sgomotoasă. Mulțimea a strigat și fluert, a scos steaguri ne-

gre și au dat cu pietre în jandarmi. Poliția a împrăștiat pe tulburătorii și a arestat 20 persoane.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

22 Iunie 1885 3 ore seara.

Londra, 22 Iunie.
«Standard» și «Daily-News» zic că e probabil că d Gladstone va reveni la afaceri modificând Cabinetul ce l' presida mai înainte.

Calcuta, 22 Iunie.
O rescoală a izbucnit în principatul Butan (Indii).

Suez, 22 Iunie.
Canalul s'a destupat, și e din nou navigabil.

Viena, 22 Iunie.

Deputații liberali germani intruniți în Conferința au adoptat o rezoluțiune prin care ei se de-jară hotărâți pe mântie unitatea partidului. Conferința a ales un comitet de 25 membri cu misiunea de a redija o programă și de a propune numele ce trebuie să se dea clubului liberalilor.

Be. lin, 22 Iunie.

Impăratul a plecat ieri seara la Ems

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pagina III-a

Bucureșii, 11 Iunie

Criza ministerială din Engiltera n'a ajuns încă la sfârșitul ei, și o altă criză tot ministerială se ivește în Italia. Parcă suntem într'un an rău pentru Cabinete, după cum suntem într'un an de dolii în care au dispărut atâția bătrâni iluștrii.

Dinaintea unui vot de coalițiune, care refuza Cabinetului sporul unei taxe asupra berei, d. Gladstone, conform obiceiurilor constituționale, a prezentat Reginei demisiunea ministerului liberal. Poate că d. Gladstone s'a simțit foarte fericit că o împrejurare neînsemnată i-a dat motivul de a se retrage de la guvern, pentru a lăsa altora greaua povară a atâtor cesțiuni esterne, prea complicate dacă nu chiar compromise; iar pe de altă parte pentru a avea timp să și refacă puterile de luptă în viitoarele alegeri, unde partidul liberal, după mărturia celor mai multe zăre engleze, are mulți sorți de izbândă, din cauza largirei dreptului electoral. Și e un lucru foarte ciudat acum în Engiltera, să vezi un Cabinet care se duce voios purtând cu sine speranța de a se întoarce curând la putere, și un alt Cabinet care vine trist, itâmpinând din cele d'antău zile greutăți de a se manșine la putere, căutând sprijinul adversarilor până la viitoarele alegeri și cletinându-se astfel de la primul pas.

Dacă liberalii, cari dispun de majoritate în Camera comunelor, vor refuza sprijinul cerut de conservatori în votarea bugetului și a unei legi de excepțiune pentru Irlanda, nu va rămâne marchizului de Salisbury decât, sau să se retragă de la guvern spre a lăsa locul unui nou Cabinet liberal, sau să disolve Parlamentul. Și această din urmă ipoteză începe să se afirme de organele toriste. Toți declară, că ar fi de preferit ca noile alegeri să se facă în Noemvrie, după noile liste statornicite de reforma electorală. Dar este foarte cu puțința ca, dacă liberalii vor crea dificultăți noului guvern să nu se mai aștepte această dată, ci să se cheme corpul electoral a face alte alegeri după vechile liste electorale. Fără îndoială că corectitudinea constituțională ar cere, ca reforma electorală să intre în vigoare la epoca fixată; că o Cameră după vechile liste ar pierde din forța ei morală; însă când dintr'o situațiune incurcată nu s'ar găsi decât această eșire, faptul se legitimează într'un cât-va.

Dar discuțiunea deosebitelor ipoteze n'are mai nici o însemnată pentru noi. Faptul real, este că Engiltera se găsește în criză ministerială, și că prelungirea acestei crize are o înfrirare mare asupra afacerilor de caracter economic a tuturor Statelor în legătură comercială cu Engiltera. De sigur că cine pierde mai mult, din această situațiune bolnavă, este Regatul-Vnit, care în anii din urmă a avut s'a înregistrez multe neajunsuri.

O criza ministerială, d'un caracter mai blând, întâlnim și în Italia. Ordinea de zi privitoare la politica colonială și apoi votul bugetului ministerului de externe, unde a trebuit să intervină primul-ministru Depretis, pentru a se dobandi o majoritate de 4 voturi, loviturile zilnice ce primea din toate părțile, a silit pe d. Mancini și împreună cu densusul tot Cabinetul să prezinte demisiunea Regelui Umberto.

În Italia dificultățile sunt într'o altă parte, Opiniunea publică este prea fracționată. De aci lipsa unei majorități compacte și destul de tari față cu or-ce coalițiune, care să poată da un guvernământ durabil. Prea multe ambiții; și de aci multe intrigi, Nicl în această țară criza nu e terminată. Se așteaptă avisul Coroanei.

Or-care va fi felul, în care se va rezolva criza din Engiltera și din Italia, faptul actual este că amândouă Statele sunt supuse acum unor frământări interne păgubitoare intreseilor lor, atât politice cât și economice. Cu cât criza va fi mai lungă, cu atât paguba va fi mai mare. In asemenea neajunsuri aduce chiar pe Statele cele mari coalițiunile politice, foarte capabile de dărimare, dar incapabile de construcțiuni solide.

CRONICA ZILEI

Relație oficială:

Sâmbătă, 1 Iunie, s'a celebrat în biserică cea mare parohială de la Sigmaringen un prastias pentru odihna sufletului defunctului Principe Carol de Hohenzollern la care au asistat M. S. Regele și Augusta Sa familie, toată Curtea și funcționarii civili și militari ai orașului.

Mercuri, 5 ale curentei, a avut loc un serviciu religios la biserică de la Reding, unde se află mormântul defunctului Principe.

După terminarea serviciului, M. S. Regele cu Augusta Sa familie s'au coborât în cavou, unde s'a ținut o rugăciune.

Vineri, 7 ale curentei, M. S. Regele, împreună cu A. S. R. comtesa de Flandra, au parșit castelul de la Sigmaringen, mergând pentru câte-va zile la Neuwied lângă familia M. S. Reginei.

Majestașile Lor se află în deplină sănătate.

S'a constatat că greva măcelarilor a fost provocată de niște abuzuri comise de intendentul abatorului.

Intendentul va fi revocat.

Ieri s'au început în țară alegerile comitetelor permanente.

D. ministru al afacerilor străine a primit mulțumiri din partea familiei Suleiman-béi pentru onorurile făcute rămășițelor regretatului reprezentant al Turciei în București.

Pe splaiurile Dâmboviței din centrul Capitalei se va face un parapet metalic, cu pilăștrii de piatră.

Trenul Fulger a călcat Sâmbătă seară, dincolo de stația Slatina, pe un cantonier.

In Turnu-Măgurele s'au vândut Sâmbătă 900 kile rapiță cu 102 — 106 lei kila.

In stradele Patria, Văcăreșci, Căl rașilor, Bravilor, Antim, Roșca se vor construi noul canaluri.

Primăria Capitalei a hotărât ca pe maidanul Gîlceava de pe calea Iancului; în strada Tunari, la respântia Dogarilor; lângă biserica Silvestru și pe splaiul Dâmboviței de la Văcăreșci, să se zidească școlii comunale.

«Voință Națională» află că Sâmbătă s'a comis un furt în strada Poetului Nr. 17 bis, în prejudiciul d-lui căpitan Stai-covici, adițantul comandantului pieții. Hoții au furat 4 bilete ipotecare de câte 100 lei, 5 de câte 20 lei, o tabacheră de argint, o pereche de butoni de aur cu diamante și mai multe alte obiecte.

Comisiunea floxerică a hotărât să mai înființeze trei sub stațiuni.

Din Paris i se scrie «Națiunii» că d. și d-na Gr. Manolescu, simpaticii noștri artiști cari acum se află în Capitala Franței, se vor duce și la Londra spre a vedea pe Irwing în rolul lui Hamlet și unde d. Manolescu voește să se perfecționeze și în Makbeth.

In scurta relație ce am făcut ieri asupra esamenului clasei de piano din anul I și II a Conservatorului de muzică ne-a scăpat din memorie multe domnișoare cari s'au distins în fața publicului asistent. A daugăm azi, ca completare cel puțin în parte, numele d-relor Ecaterina Ioanin și Cernovodeanu.

In București de la 2 până la 8 Iunie s'au născut 129 copii și au murit 98 oameni, prin anuare un spor în populația Capitalei de 31 indivizi.

Cu privire la intrunirea de Duminică a grupului rosetist, iată ce citim în «Românul»:

Duminică la ora 1, mai mulți amici ai lui C. A. Rosetti s'au intrunit la redacțiunea «Românului», sub prezidenția d-lui general Haralambie.

D. Vintilă C. A. Rosetti luând cuvântul a explicat de ce mulți și dintre cei mai intimi amici ai fondatorului «Românului» nu sunt față. Unii au fost împedicați de afaceri, alii s'au întreținut deja cu densusul, deci cunoaște vederile lor precum ei cunosc pe ale sale.

Directorele «Românului» a vrut însă să se întreție și cu amicii pe cari nu i-a putut vedea încă și i' ro-gă să spue ce cred despre atitudinea «Românului» și care sunt vederile lor asupra situațiunii.

S'a urmat o discuțiune la care au luat parte domni Grigore Gianni din Braila, Demetrie Gianni, Grigore Serurice, Gr. Heliade, G. Paladi reprezentantele Bérădului, P. Grădișteanu, N. Romanescu deputatul Craiovei, I. Rădulescu reprezentantele Argeșului, T. Iconomu, Urseanu Valerian, Pană Buescu, Radu Pătarlăgeanu din Ploești, Oroveanu deputatul Râmnicului-Serat, G. Chrisenghy etc.

Toți au fost de părere că «Românul» a păstrat o atitudine demnă și că a urmat calea indicată de fondatoarele său, mulți au exprimat dorința ca să ia o atitudine mai pronunțată.

In privința situațiunii toți au avut aceleași vederi și au recunoscut că guvernul actual nu mai reprezintă adevărata partidă liberal-națională.

A mai luat cuvântul d. I. G. Bibicescu și M. Korné asupra situațiunii și modulul d'a procede spre realizarea voinței lui C. A. Rosetti.

Spre a se înlătura or-ce neînțelegere asupra scopului convocării, d. V. Rosetti explică că nu «Românul» este în desbatere: el și are linia de purtare o-tărată și cu nici un preț nu se va abate de la ea. Această a fost voința lui C. A. Rosetti, aceasta se va face. Ziarul este astăzi tare și sănătos, nu cere decît ajutorul nimănui, nicl n'are trebuința de noul puteri, dar dorește numai să știe ce fac amicii lui C. A. Rosetti.

D. general Haralamb sculându-se

spune cu o voce tare, dar foarte mișcată, că de 20 de ani n'a mai luat parte la nici o intrunire, este liberal convins, dar înainte de toate revoluționar și s'a revoltat contra celor ce se petrec, de aceea a venit la această adunare. Densusul crede că toți cei revoluțari trebuie să s'adune, și să chibzu-ească.

In acest scop amicii lui C. A. Rosetti, înainte d'a se despărți, au numit o comisiune compusă din d-nii general Haralambie, Demetrie Gianni, Pană Buescu, M. Korné și P. Grădișteanu.

Comisiunea aleasă s'a intrunit ieri s-ara la d. M. Korné.

DIN AFARA

Cabinetul italian.

Criza ministerială a produs o mare incurcătură la Roma. Mare a fost și efectul declarațiunii lui Depretis, că vrea să se retragă din viața politică. In majoritatea Camerei s'a ivit îndată propunerea, de a se da un vot de încredere ulterior, lui și colegilor săi — afară de Mancini. Se vede lămurit din foile Italiene, că votul de Miercuri a fost incorect numai contra lui Mancini, care se va retrage negreșit, pe când toți doresc, ca Depretis se rămână în fruntea afacerilor.

După cum se pare nu e numai o întâmplare, că criza ministerială italiană a urmat așa repede după căderea Cabinetului englez. Într'adevăr soarta ministerului de externe Mancini s'a hotărât mai mult la Londra de cât la Roma. El cade victimă a păcatelor guvernului englez, dar asupra lui rămâne păcatul principă că a făcut să depindă politica Italiei cu totul de succesele Angliei în nordul Africe. Aventura de la Marea Roșie a devenit fatală lui Mancini. Această întreprindere se înfățișase la început în colorile cele mai transafirii; părea a fi începutul unei mari epoci, inaugurarea unei politici coloniale, ce promitea profituri coloniale. Sub impresiunea fascinatoare a acestei iluzii, întreprinderea a fost salutată cu mare bucurie în toată Italia. Dar nu trecură multe luni după intrarea trupelor italiene în Massauah și iluziunile făcură loc unei amare desamăgiri. De când cu ocuparea portului Massauah nu s'a putut face un pas nici înainte nici îndărăt. Ocuparea a rescolit diplomati-cește multe complicațiuni, n'a adus nici un folos comercial și în privința militară a făcut mult rău. Trupele sunt decimate de un dușman nemilos. Și pentru ce toate aceste sacrificii? La această întrebare d. Mancini nu poate răspunde.

Turcia și Anglia.

Nicl un guvern străin nu s'a interesat atâta de schimbarea ministerială din Londra, ca guvernul Sultanului. Știrile din Stambul constată, că vestea despre retragerea lui Gladstone a fost salutată cu cea mai mare bucurie de către Turcia. Foile oficioase ale Porții zic despre politica lui Gladstone, că ea a fost foarte măhnitoare pentru toți musu-manii și foarte tristă mai ales pentru Turcia, de oare-ce a fost cauza principală a pierderilor suferite de Turcia.

Cei din Constantinopol speră că noul minister britanic va căuta să se înțeleagă cu Turcia în privința afacerilor egiptene, cu atât mai mult că însuși lordul Churchill, într'unul din ultimele sale discursuri, a pledat cu cea mai mare căldura în favoarea unei alianțe anglo-turcești. Acum se resping în mod categoric sgomotele despre o încercare a Porții de a se apropia de Rusia, ba chiar să asigure, că guvernul Sultanului nu e legat prin nici un angajament, și este cu totul liber de a fi amicul amicilor săi.

DECRETE

D. Paraschiv O. Vernescu s'a confirmat, sub rezerva sancțiunii ulterioare a M. S. Regelui, în funcțiunea de ajutor al primarului comunei urbane Râmnicu-Serat, în locul d-lui G. G. Gealep, demisionat.

D. Alex. Moruzi este numit, sub rezerva sancțiunii ulterioare a M. S. Regelui, în funcțiunea de administrator al plăsei Sulina din județul Tulcea, în locul d-lui Aureliu Dunca, transferat.

S'a incuviințat, sub rezerva sancțiunii ulterioare a M. S. Regelui, ca Eforia spitalelor civile din București să cedeze pe seama ministerului cultelor și instrucțiunii publice localul din strada Diaconeselor în care a fost spitalul de copii pentru suma de lei 200,000, prețul cu care a convenit.

D. licențiat în medicină Mihail Rădulescu este numit provisoriu, sub rezerva sancțiunii ulterioare a M. S. Regelui, în postul de medic al plășilor Argeș-Loviștea din județul Argeș, cu reședința în Curtea-de-Argeș, în locul d-lui doctor T. Coculescu.

Transacțiunea încheiată cu d. I. Damian relativă la stingerea datoriei d-lui Damian, de la moșia Scăueni din județul Argeș, pe perioada 1871—1876, prin plata către Stat a sumei de lei 3,300; s'a aprobat sub rezerva confirmării ulterioare a M. S. Regelui.

DECISIUNI MINISTERIALE

Sunt numiți, pe ziua de 1 Iunie 1885, în serviciul exterior floxicer, d. Toma Georgescu; comisar expert și d. G. Bălășescu, supraveghetor.

DIN TRANSILVANIA

Sibiu, 8 Iunie st. v.

Nu am admis încă când și nu putem admite vre-o desnaționalizare în mod nefiresc. Nu putem admite nici maghiarizarea nefiresc, după cum s'a apucat șovinistii Maghiarilor să o execute. Dar dacă nu o putem admite, ne-o putem explica?

Maghiarii sau mai adevărat, șovinistii lor, fărămătură renegate din toate naționalitățile pământului se văd pe neașteptate cu puterea Statului dată exclusiv pe mâna lor. Pentru ce nu ar folosi-o, dacă nu o știu folosi mai bine, ca să facă pe toată lumea maghiară?

Nu ne putem explica însă când vedem că șovinismul maghiar cu maghiarizarea nemaghiarilor împreunează și alte păcate politice, care după firea Statului nostru tot așa de puțin pot fi admise ca și maghiarizarea.

În anul 1883 s'a creat o lege nouă pentru instrucțiunea secundară din toate țările Coroanei ungurești. Legea aceasta afară de tendința maghiarizatoare, mai are dispozițiuni, care restrâng autonomia bisericilor creștine avută și obținută pe baza altor legi de mai înainte, încă neabrogate. Restrângerea autonomiei bisericilor creștine lărgeste puterea centralizatoare a Statului și fiind-că biserica romano-catolică se identifică și acum cu Statul, fără ca Statul să se silească a o da de mîncuță, în multe privințe restrângerea autonomiei bisericilor creștine catolice, vine a se pune în contul favorizării aceleia.

Românii, la timpul său, au cercat înlăturarea răului, cu deosebire cel gr-oriental, cu destulă energie.

Protestele lor precum și rugărilor n'au fost luate în considerație nici căiri și așa lucrurile și-au urmat neimpedat cursul lor. Dar n'au fost luate în considerație nici protestările bisericilor reformate calvine, care este aproape exclusiv maghiară. Nu pentru că reformații calvini n'ar voi să se maghiarizeze, de oare-ce Maghiarii fiind n'au lipsă de maghiarizare; dar

de bună seamă pentru că instrucțiunea să se centralizeze mai mult în mâinile guvernului Statului și de altă parte să se mai subțieze și puterea bisericii autonome.

Evident dar, că guvernul unguresc actual nu se mulțumește numai cu maghiarizarea naționalităților nemaghiare, el vrea mai mult: vrea centralizarea completă, care să paralizeze or-cesed-voltare organică în sânul Statului, de și sub privegherea lui. Prin atitudinea aceasta Statul cu știință s'au fără știință, indirect sprijinește și ultramontanismul.

Atât centralizarea cât și sprijinirea, fie indirectă, a ultramontanismului este pavagiul cel mai comod de a ajunge poporațiunea regatului unguresc în sâ-nulficirii lui Bach II, a celui cu cal-pac și cu pînteni.

Va permite poporațiunea regatului fericirea aceasta?

În ziua când s'a deschis sinodul gr.-oriental al arhiepiscopiei transilvane, pentru ca să ea o deciziune într-o alacere privitoare la autonomia bisericească, și conventul general al bisericii calvine a luat o deciziune de felul acesta.

Biserica calvină va fi cugetat, că maghiară fiind, guvernul se va uita față cu dînsa mai mlădios. Avea oare-și-care îndreptățire să cugete ast-fel; și din cauză, că capul guvernului actual este calvin. Deci va fi cugetat ca să și cerce norocul și să ceară unele domoliri ale legii privitoare la instrucțiunea secundară intru cât o privește cu atât mai virtuos, cu cât în privința limbii lucră pe o mână. A cerut deci de la guvern prin conventul general al ei, ca să i dea subvențiune pentru numeroase școlae secundare susținute de dînsa, însă așa ca subvențiunea întreagă pentru toate școlaele secundare ale bisericii calvine să se dea ca un pașal, din care conventul general să împartă ajutoare după trebuință. Cu chipul aceasta conventul general a voit să salveze institutele sale secundare de pericolul de a fi închise; de altă parte a gândit că va putea salva planul instrucțiunii, precum și numirile profesorilor de amestecul guvernului.

Își dă aerul, cel puțin, conventul, că vrea să facă front față cu tendința guvernului de centralizare și să i pună stavilă a nu săpa autonomia bisericii calvine.

Ministrul răspunde conventului general negativ, îmbrăcînd negațiunea în niște concesiuni formale; nu se abate însă de la influența la numirile profesorilor, măsurându-o pe aceasta după suma ce un institut secundar o primește ca subvențiune.

Remâne guvernul neclintit pe căra-rea sa de a pune mâna pe instrucțiunea întreagă, se înțelege nu dintr'o dată și prin aceasta nu se abate de la propusul său de a îngusta autonomia bisericească.

Conventul general calvin, a dat și el la timpul său răspunsul ministrului unei comisiuni, ca să i facă propuneri. După cele ce am putut afla din ziare, conventul a primit concesiunile făcute de ministru, cari seamăna foarte mult cu aceea, că conventul s'a supus condițiilor ministrului, dușă cum sunt așezate în lege.

Ei bine! Conventul general al bise-

ricei calvine s'a supus guvernului; pe alte biserici cu autonomii guvernul nu le ia în considerație, ceea-ce este egal. Va să zică și cu autonomiile bisericilor suntem acolo unde suntem cu autonomiile municipiilor.

Deci dacă ne mai aducem aminte că Parlamentul în marea lui majoritate este creațiunea guvernului, mai putem aștepta ceva de la poporațiune ca ea să permită ceva în regatul unguresc?

Guvernul domnește absolut, însă cu forme constituționale, și domnește cu atât mai comod cât, după cum se exprimă «P. Napló», guvernul știe întocmi lucrurile ast-fel, ca și în corporațiunile autonome ale bisericilor să se vire reprezentată, cari s'au stăla dispozițiune cu votul. Guvernul se va îngriji și în viitor ca opozițiunile și în sinul bisericilor „autonome” să fie maiorisate, precum sunt maiorisate în Parlament.

Se zice adese ori și din multe părți că Maghiarii sunt politici eminenti.

Direcțiunea actuală în care se află guvernul aplaudat de toată suflarea maghiară, dovedește contrarul.

Suprimarea organismelor tradiționale și istorice cu temeiuri legale nu o putem considera de alt-ceva decât de ne-țezirea colțurilor pentru un absolutism, deocamdată cu firmă maghiară, însă în cele din urmă tot absolutism. Acesta va conveni prea puțin cu liberalismul, mândria lor națională, cu care au făcut multă reclamă în Europa și în lume.

Dar în cele din urmă oare ar putea rămănea exclusă întrebarea, că sunt ei siguri pe a cul seamă fac ei pregătirile acestea?

PARTEA ECONOMICA

Motivul închiderii granițelor Ungariei rimătorilor

După simpla declarațiune a unui veterinar de la Pesta, ministru de comerț al Ungariei a dat ordin să se inapoieze imediat șapte vagoane cu rimători sosiți din România. Bițele animale trude de drum, au ajuns inapoi licite de foame, ocazionându-se cu aceasta pagubă însemnată proprietarilor lor. Întrebarea este: Cum au trecut rimătorii granița Ungariei? Răspunsul este simplu: După ce au fost cercetați de veterinarul Ungur și declarați în perfectă sănătate. Așa dară porcii au trecut sănătoși din România. La Pesta veterinarul a declarat că între cei 342 de rimători câțiva erau bolnavi. Dacă faptul ar fi fost adevărat, negreșit că porcii s'au îmbolnăvit pe teritoriul unguresc. Deci, pentru oamenii de bună credință nu s'ar putea imputa nici proprietarului nici autorității române cazul de boală: veterinarul Ungur și precunoscut de sănătoși rimătorii expediți la Pesta.

De abia sosiți în Capitala regatului Sântului Ștefan, bieții rimători sunt inapoiați. Proprietarul se plînge, reclamă; nimeni nu l' aude. Porcii sosiți de la Pesta la Sibiu sunt din nou cercetați aci de către o comisiune a comitatului Sibiu care i-a declarat și constatat de deplin sănătoși. Numai trei rimători erau striviți la picioare, și această strivire provenind din multa lor umblare prin petriș. Se telegrafiază la Pesta; vin veterinarul oficial și aceștia

sunt nevoiți să recunoască că porcii sunt toți sănătoși; însă ca să nu se desmînță pretinsa constatare de boală făcută la Pesta, și ca să se justifice măsura luată de ministrul de comerț al Ungariei de a inapoia rimătorii, veterinarul oficial de la Pesta declară că porcii au fost schimbați pe drum, de la Pesta la Sibiu! Aceasta trece peste or-ce măsură. Cum? După ce fațetele vî desmint; după ce se recunoaște chiar de veterinarul oficial că porcii întorși erau toți sănătoși, alergați la un mijloc atât de comun și declarați că nenorociții proprietari au schimbat porcii pe drum? Nu v'ați gândit, înainte de a arunca o asemenea acușățiune, că acei porci au călătorit cu drumul de fer unguresc, sub paza ingrașiilor voștri? Presupuneteți că proprietarii au corupt pe funcționarii voștri pentru a i lăgădui să oprească trenul pe câmpii sau la vre-o stațiune spre a schimba porcii cei bolnavi? Credeți oare pe funcționarii căilor voastre ferate capabili de asemenea fapte? Credeți că șefii voștri de stațiuni sunt în stare să comită asemenea enormități? Atât mai rău pentru voi; aceasta nu ne privește. Aceea ce ne privește este că rimătorii au trecut granița sănătoși, și aceiași rimători s'au aflat iară deplin sănătoși la Sibiu, după ce din ordinul ministrului au fost inapoiați. Aceasta s'a constatat de comisiunea comitatului Sibiu pe care nu credem să o bânțuieți și a dat coastele cu proprietarii rimătorilor. Și ca dovadă că este așa cităm textual aceea ce zice ziarul guvernamental din Sibiu «Siebenbürgen Blatte»:

„Față cu bănuiala că esaminarea rimătorilor când au intrat în Sibiu oară în Sibiu nu s'ar fi făcut cu destulă îngrijire, putem să opunem acum puternica dovadă că rimătorii inapoiați au fost din nou constatați la Sibiu de o comisiune, care i-a declarat pe deplin sănătoși.”

Față cu această constatare ce mai aveți de zis? Ați alergat la tristul espedient să declarați că porcii au fost schimbați pe drum? Judecați-vă cu impiegații voștri de la căile ferate, și negreșit că și aceia vî vor da o lecțiune de bună credință în materie de relațiuni internaționale. Ar fi fost mai cuviincios, mai leal, să recunoașteți nu că ați fost de rea credință ci că v'ați am git. Nu voiți însă; aveți interes ca rimătorii din România să fie respinși de pe piețele Ungariei pentru ca producătorii voștri să vînză rimătorii lor mai cu preț; cine nu vede aceasta? Și ca probă că acesta este motivul ce v'a împins la aceea ce faceți, iată ce spune ziarul din Sibiu: «Siebenbürgisch Deutsches Tagblatt»:

„Din incidentul senzațional prin reînturnarea la Sibiu de la Steinbruch a transportului de porci declarați ca bolnavi, dar în fapt sănătoși, atragem atențiunea autorităților la următoarea scire care ne-a sosit din Hașag (comit. Târnava-mare) de d-to 71. c.:

„Între porci există atât aci cât și în mai multe comune învecinate o boală epidemică, de care au crăpat aci mai mult de 100' de bucați. Semnele boalei sunt următoarele: Porcul începe a tuși apoi urmează oboseala, sete și febrințalță; pofta de mîncare se perde, dar nu de tot, ba la unii

chiar se mărește în ceasul din urmă. De convulsivii porcul se schimbă deja în ziua întâia a îmbolnăvirii. La cei crăpați se arată evident boala la plămâni, Vre-un veterinar însă n'a fost în comună, probabil că din cauză că primăria (respectiv notarul comunei care în prezent reprezintă în afară oficial comunal) încă nu a făcut arătare. Cadavrele putrezite și neingro-pate ce zac cu zecimele pe câmpuri și prin șanțuri răspîndesc un miros greșos, din care poate rezulta pentru locuitorii cel mai mare rău.”

La acestea „Sieb.-D.-Tageblatt“ observă:

„Simptomele aci descrise nu s'au ivit la nici un porc dintre cei retrimiși de la Steinbruch la Sibiu. Împrejurarea că veterinarul de Stat trimiș de la Buda-Pesta pe lângă visitarea cea mai strictă și mai scrupuloasă din un transport de 340 de porci au putut să declare numai pe trei ca suspecți, vorbește în contra posibilității că aceia să fie bolnavi de gură și de unghii, cu atât mai virtuos că această boală, considerînd caracterul ei epidemic, trebuia să coprindă sigur și pe cei-alți 339 de porci din acel transport. Din toate acestea rezultă cu siguranță că în Pesta s'au prea jipit, ba chiar că guvernul a căzut jipit intereselor individuale a cător-va neguțatori de porci din Steinbruch.”

Așa dar în țara noastră există boală epidemică de porci; porcii morți zac cu zecile pe câmpuri și prin șanțuri etc. Și tot voi veniți să căutați nod în papură, să alergați la espediente condamnabile pentru a susține că v'ați compromise către Germania dacă ați lăsa să intre rimătorii din România. Trist, stimabil și onorabil vecini! Citiți comentariile citatului ziar și mărturisiiți dacă nu vî condamnă chiar ai voștri.

Față cu desmînțirea ce s'a dat constatării făcută de veterinarul de la Pesta, eram în drep să ne așteptăm la oarecare omenie din partea ziaristicii maghiare, nu, ei dau, ei tipă. Iată în adevăr ce zice „Buda pester Tagblatt”:

Ministrul de comerț din Pesta a ordonat închiderea granițelor din spre România. Acesta e evenimentul politic al zilei. Un transport de rimători de proveniență din România, care a trecut granița cu certificat sanitar în regulă a luat calea de la Sibiu către Pesta, unde au fost din nou visitați în vagoane: s'a constatat că sunt atinși de boală și au fost inapoiați încă înainte d'a fi fost descărcați. Ministrul pentru acest motiv a ordonat închiderea granițelor, o măsură care iarăși va măhni pe Români în contra monarhiei noastre. Acest fapt nu ne poate fi cătuși de puțin indiferent acum când ne aflăm în ajunul nouilor negocieri pentru reînnoirea convențiunii comerciale, cu atât mai virtuos că astăzi în România dau tonul cei mai aprinși, însă să sperăm că elementele practice, prudente și moderate vor fi precumpănitoare.

„Inchiderea granițelor e un act de apărare cu care suntem datorii nu numai față cu noi ci și față cu vecinii noștri; el mai e și o dovadă că autoritățile noastre urmăresc un scop constant, d'a face Ungariei iarăși posibil esportul de rimători.”

Iar oficiosul „Pester Lloyd“ adaugă

XLVL.

Mitica mea Maria! — Ai dus-o să se joace; să uită la mulțime și nu se mai gîndește la acel domn!

Poate că voi avea încă vreme să scriu cyte-va pagini pentru ea, pentru ca să le citească într'o zi, și să plîngă peste cînt-spre-zece ani pentru azi.

Da trebuie să știe prin mine istoria mea, și pentru ce e sîngeros numele pe care i l' las,

XLVII.

ISTORIA MEA

Nota Editorului. — Nu s'a putut încă găsi foile care urmează aci. Poate că după cum par să arate cele ce urmează, n'a fi avut vreme osînditul să le scrie. Era târziu, când l'a venit gândul aceste

XLVIII

Dintr'o cameră a Primăriei.

De la Primărie! . . . Așa dar sunt acolo. Drumu scîrbos s'a făcut. Piața e acolo, și sub fereaștră groaznicul popor care latră, care m'asteapnă și răde.

Degra bă m'am întărit, m'am strîns, inima mi s'a imuiat. Când am văzut d'asupra capetelor acele două brațe cu triunghiul lor negru în cap, întinse între amîndouă felinarele cheiului, mi s'a muiat inima. Am cerut se fac o declarație. M'au depus aci și s'a dus să caute vre un procuror al regelui. Îl aștept asta cîștig ori când.

Ascultați!

(Va urma).

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 11 Iunie —

12

VICTOR HUGO

ZIUA DIN URMA A UNUI OSINDIT

Traducere de

I. S. SPARTALI

XLIII.

Este tragedă, este rumenă, are ochi mari, este frumoasă!

A îmbrăcat-o cu o rochiță care i șade de minune.

Am luat-o, am ridicat-o în brațe, am pus-o pe genuchi, am sărutat-o pe pîr.

Pentru ce n'a venit cu mamă-sa? Mama ei e bolnavă; e bolnavă și bunica-sa. Bine.

Se uita la mine mirată. Mîngăiată, sărutată, mîncată de sărutări, și lăsându-mă să i fac or-ce voiți vrea. Dar uitându-se din când în când îngrijată la dădaca, care plîngea într'un colț.

În sfîrșit am putut să vorbesc.

«Mario! Marioara mea!» am zis.

Am strîns-o cu putere pe pieptu'mi umplut de suspine. A țipat, nu tare.

«Oh! imi faci rău, domnule!», mi-a zis.

Domnule! este un an de când nu m'a văzut, biata copilă. Mi-a uitat și

obraz, și vorbă și accent; și pe urmă cine m'ar mai cunoaște cu barba aceasta, cu hainele acestea, așa galben cum sunt? Ce fel! m'am și șters din memoria ei, singura în care aș fi vrut să trăiesc! Ce fel! nu mai sunt tată! să fiu osîndit să nu mai auz vorba aceasta, vorba aceasta din limba copiilor, atât de dulce în cât nu poate rămănea într'a oamenilor: tată!

Și cu toate acestea n'aș fi cerut nimic alt pentru cei patru-zeci de ani care mi se iau, de cât să auz din gura aceasta, încă o dată, o singură dată vorba tată!

«Ascultă-mă, Mario, i-am zis împreună-mi mînușilele într'ale mele, nu mă cunoști de loc?»

S'a uitat la mine cu ochisorii ei! — «Nu!»

«Uită-te bine la mine. i-am mai zis. Ce fel, nu știi cine sunt?»

— Ba da. Undomn, mi-a răspuns.

Vai! să nu iubești de cât o singură ființă în lume, să o iubești cu toată iubirea din inimă, și acum o ai d'înainte, te vede, te privește, îți vorbește și îți răspunde, și nu te cunoaște! Să nu vrei mîngăere de cât de la ea și ea să fie singura care să nu știe că îți trebuie mîngăere pentru că ai să mori!

«Mario, i-am zis, ai tată?»

— Da, domnule, a zis copilă.

— Ei bine, unde este?»

A holbat ochii la mine:

«A! nu știi? a murit.»

Pe urmă a țipat: eram s'o scap din mîini.

«Mort! zisei; Mario «știi tu ce va să zică mort?»

— Da, domnule, a răspuns ea. Este în pămînt și în cer.»

Și pe urmă mai zise de la sine:

«Mă rog bunului Dumnezeu pentru el și dimineața și seara pe genuchii mami!»

Am sărutat-o pe frunte.

«Mario, spune-mi rugăciunea.»

— Nu pot, domnule. O rugăciune, nu se zice peste zi. Vino diseară în casă la mine și iți-o spun.»

Destul era atât. I-am tăiat vorba:

«Mario, eu sunt tatăl tău.»

— Ah! mi-a zis dînsa.

«I-am mai zis: «Vrei să iți fiu tată?» Copila a întors capul.

«Nu, tatăl meu era mai frumos.»

Am acoperit-o cu sărutări și cu lacrimi. A vrut să se deslăcă din brațele mele strigînd:

«Mă înghipi cu barba.»

Atunci, am pus-o iar pe genuchi, mîncînd-o cu ochii, și pe urmă am întreat-o:

«Mario, știi tu să citești?»

— Da, a răspuns ea. Știi bine să citească. Mama m'a învățat.

— Ia să vedem, citește puțin, i am zis arătîndu-i o hîrtie pe care o ținea mototolită în mînușilele ei.

Ea a dat din cap.

«Ei! nu știi să citești de cât fabule.»

— Încearcă. S'v vedem, citește.»

A deslăcut hîrtia și a început să silabisească cu degetul:

«H, O, ho, T, A, R, I, R, E, tărire hotarire.»

Pam smuls-o din mîini! Imi citea sentința mea de moarte. Dădaca ei cumpărase de cinci parale hîrtia aceea. Pe mine mă costa mai scump.

Nu se poate spune cu vorbe aceia ce simțiam. O speriască violența mea; mai că plîngea. De o dată mi-a zis:

«Dă-mi inapoai hîrtia mea; asta i l' vreau să mă joc cu ea.»

Am dat-o în mîinile dădăchi.

«Du-o d'aci.»

Și am căzut iar pe scaun, posomorît, pustiu, desnațalduit. Acum ar trebui să vie; nu mă țiu la nimic; cea din urmă fibră din inimă mi s'a rupt. Sunt pentru ceia ce au să facă cu mine.

XLIV

Popa este bun, și temnicerul e bun. Mi se pare că le-a picat o lacrimă când am zis să ia copilul de lângă mine.

S'a sfărșit. Acum trebuie să mă întăresc, și să mă gîndesc numai la căliu, la căruță, la jandarmi, la mulțimea după pod, la mulțimea după cheiu, la mulțimea din ferestre, și la ceia ce va fi intr'adins pentru mine pe piața aceia jalnică a Grevei, care ar putea fi pavată cu capetele câte au căzut pe ea.

Mi se pare că mai am un ceas ca să mă obișnuiesc cu toate acestea.

XLV

Tot poporul acesta o să riză, o să bată din palme, o să aplaude, și printru toți oamenii aceștia liberi necunoscuți de temniceri, care aleargă plini de bucurie la o execuție, în mulțimea aceasta de capete care va acoperi piața, va fi nu numai un cap predestinat care va veni după al meu curând ori mai târziu în peneral roșu. Mulți care viu pentru mine, vor veni pentru sine.

Pentru ființele acestea fatale este un oare-care punct pe piața Grevi nu loc fatal, nu centru de atracție, o cursă. Se învîrlesc împrejur până ce intră acolo.

«că agitațiunea Românilor în contra comerțului austro-ungar e cu totul de natură politică și cătuși de puțin de economică».

Vedeți dar, iubii lectori, că «Pester Lloyd» face din cestiunea rimătorilor o cestiune politică. Apoi dacă politica este, voi ați făcut-o căci nu noi poruncim veterinarilor de la Pesta să declare de bolnave pe niște animale pe care comisiuni oficiale tot de ale noastre le declară de deplin sănătoase. Dacă pe asemenea cale și cu asemenea espediente gândiți că veți mai prinde pe Români să încheie convenții de comerț, vă putem asigura că amar vă amăgiți.

În scurt timp motivul închiderii graniței Ungare rimătorilor noștri este vădit: guvernul maghiar ține cu orice preț să favorizeze agricultura maghiară și pentru că din România cu toate dificultățile, era să se expedieze sumă de porci la Pesta, s'a crezut de cuviință fără nici o genă, în disprețul tractatelor, să ni s'inchidă granița. Bine faceți, onorabili vecini; dacă se poate închideți-ne cu desăvârșire granițele voștre, căci poate atunci veți reuși a ne vindeca de o afecțiune economică care începuse să bătute pe unii dintre noi. — («Econ. Națion»).

DISCIPLINA

Citim în «Ortodoxul», foale bisericăscă:

Disciplina în biserică, după cum am vorbit și altă dată în coloanele ziarului nostru, se impune ca o condițiune neapărată mersului regulat al organismului bisericăsc.

Un membru al clerului, ca parte activă a acestui organism, nu poate cădea regulele disciplinării, fără a nu cădea sub pedeapsă preșcrisă de canoane.

Afară de pedepsele ușoare, singura pedeapsă grea ce se poate da unui preot când s'a abătut de la regulele disciplinare, sau când a căzut într'o crimă, este oprirea din serviciile bisericăști. Oprirea, atât după canoane, cât și după regulamentele S-tului Sinod al bis. autocef. ort. române, se face de către episcopul eparhiei: sau direct, când faptul comis nu îngăduie așteptarea unei hotărâri a judecății bisericăști, sau printr'o hotărâre judecătorească pronunțată de consistoriul eparhial și confirmată de episcopul respectiv.

Pedeapsă cu oprire din serviciile preoțești se da sau pe timp hotărât, care nu trece peste trei luni sau până la probe de îndreptare când faptele imputate sunt de natură corigibilă sau se caterisește (se scoate din rândul preoțesc) preotul care a căzut în crimă sau care nu s'a corigiat după oprirea până la probe de îndreptare.

Acei cari cad în păcatul neascultării, sunt aceia cari, după ce au fost opriti, cetează să mai servească; deșisă comit cu bună-voință o faptă de natură a atrage asupra lor caterisirea. Canoanele pedepsesc cu caterisire pe preotul care a fost oprit pe drept sau pe nedrept de episcopul său și care se ispitește a călca ordinul de oprire. Rațiunea unei astfel de severă hotărâre a canoanelor o înțelege oricine că nu este de cât o garanție tare pentru păstrarea disciplinei în organismul bisericăsc.

De aceea I. P. S. Mitropolitul Primat al protoereilor județelor eparhiei mitropolitane, ordinul circular pe care l'publicăm, spre a aduce aminte tuturor gravitatea răspunderii în care cade atât preotul care ar cuteza să mai servească fiind oprit, cât și aceia cari au servit împreună cu el.

Ordin circular către protoereii județelor eparhiei s-ter Mitropolii a Ungro-Vlăchiei.

CALINIO, Cu mila lui Dumnezeu Archiepiscop și Mitropolit al Ungro-Vlăchiei și Primat al României.

Cucerimului protoereii al județului.

Unii preoți, cari, pentru abaterile lor, fiind opriti canoniceste din serviciul divin, s'a observat din rapoartele primite din parte-ve, că ei, nesocotind dispozițiunile ordinelor chiriarhale și permit să oficeze, și pentru aceasta se cere cu drept cuvânt darea din nou în judecata spiritualului consistoriu.

Pentru înlăturarea în viitor a unor asemenea călcări de ordine, cari, după săntele canoane, atrag după sine caterisirea, ordonăm sever cucernicieii tale că de îndată ce primești ordin pentru poprirea verii-unul preot; să ei toate măsurile ca ei în nici un chip să nu mai poată ofica.

Maî întâiu, veți pune în vedere poporanilor, că ei, pentru faptul de care s'a făcut culpabil, fiind canonicist cu poprirea, nu i este permis a îndeplini nici una din sarcinile preoției (sau așa cum ar dicta ordinul după gravitatea faptului) iar pentru ca toți să aibă cunoștința de aceasta, ordinul de poprire se va citi în biserică într'una din sărbători în auzul locuitorilor spre a ști fie-care că or-ce

serviciu îndeplinit de preotul poprit nu poate fi legal și în cazul când ei ar admite aceasta, să cunoască ce se fac pătași la săvârșirea unui fapt contrariu tuturor regulelor și dispozițiunilor preșcrise de săntele canoane.

Asemenea vei obliga într'un mod serios pe preoții, colegii sei (dacă la aceea biserică mai sunt și alți preoți), că ei sub nici un pretext să nu i permită oficiarea în biserică, și nici în afară să nu îngăduie vr'un serviciu, făcând pe ei direct responsabili ca complici, în cazul când se va constata că preotul poprit a contravenit ordinului.

Deosebit de aceasta, vei încunoștința formal și pe d-nii primari ai comunelor respective despre poprirea preotului, mijlocind în același timp ca și din parte-le să ia măsurii în ceea ce privește ca preotul poprit să nu poată servi. Și pentru ca dispozițiunea de față să fie aplicată cu strictețe, tot acum prin adresa No.... am intervenit către d. ministru de interne, spre a da ordine severe în acest cas tuturor primarilor comunelor din copriusul eparhiei noastre, făcând responsabil în cazul când nu s'ar executat, fie din neglijență sau și alte considerațiuni, cari ar putea să împedice niște dispozițiuni menite a respecta disciplina și buna ordine în cler.

ȘTIRI MARUNTE

Știrile din Iava spun că pe la începutul lui Mai vulcanul cel mai mare de acolo, Smerb a erupt și din crater a început să curgă un torrent de lavă și o ploaie de cenușă, prin care s'a nimicit totul împrejur. Lava a umplut văi adânci de 200 - 300 urme, devastând plantațiunile de cafea de la Kaleda Bening. Se crede că a pierit administratorul și două ajutoare ale sale, dimpreună cu 500 indigeni.

Comandantul escadrei italiene din Marea-Roșie a telegrafat ministerului de marină din Roma, că vaporul italian de transport «Conte Cavour» cu 92 oameni a dispărut de alungul coastei Somali și nu i s'a mai dat de urmă.

Un balon, numit «Jupiter», a fost găsit mai deunăzi pe Mare, la sase leghe departe de Dieppe.—Foile din Lille povestesc, că balonul plecase din acel oraș cu d. Glorieux, aeronaut din Roubaix, care a fost scăpat dimpreună cu balonul.

DIN JUDEȚE

«Democratul» e informat că vârsatul, angina și alte maladii bătute de mai multe luni și seceră copil mic și mari în comuna Podeni-vechi jud. Prahova.

«Aū murit câte două într'o familie, fără ca vre-un medic cu ceva medicamente și vaccină să se vază prin comună, pentru care banii se eaū regulat din veniturile comune, de către Comitetul permanent județean, cum ne spune unul din părinții cari aū fost lovit de durerea pierderii copiilor sei».

Luni 3 Iunie curent seara, plecând din Ploești la Tergoviște neguțătorul pescar de acolo Răducanu Floriu, cu un car cu pește l'a eșit pe drum, dincolo de cantorul căi ferate trei indivizi cu ciomag. Lovindu'l cumplit atăt pe densusul cât și pe cărauțaș, a luat de la cel d'ântăiu, spune «Democratul», lei 60 ce avea asupra sa, iar de la cel d'al doilea două lei și la strigătele și vaețele lor în timpul luptei, viind un om călara pe drum, tâlharii au fugit, lăsând victimele ca și moarte. Călețorul i-a urcat în carul cu pește, și trăgătorii au mers în voia lor, așa că abia ajungând până la ziua în cătunul Tighiana, acolo nenorocitul comerciant a fost pus într'o căruță espresă și dus la Tergoviște, unde ajungând a încetat din viață, lăsând o familie cu cinci fete.

«Tâlharii trebuie să fie din cei ce i-au urmărit din Ploești».

Loteria din Ploești, după o sumă de amănări, se va trage în fine în ziua de 23 Iunie curent 1885, orele 11 ante-meridiane, în grădina Liceului dacă timpul va fi frumos, sau în sala cea mare a Liceului.

Acest termen va fi, se zice, irevocabil

În noaptea 6 spre 7 curent pe la orele 12 și jumătate, un foc îngrozitor a cuprins jirgul riuului Buzău (Drăgaica) transformând în cenușe mai mult de 50 prăvălii.

Cu toată energia desfășurată de bateria de pompieri și cu tot ajutorul dat de trupele de soldați, dorobanți și călărași, comandați de însuși d. locot. colonel Manu, comandantul garnizoanei focul nu a putut fi localizat, spune «Gazeta Buzăului» de cât la o distanță foarte depărtată.

«Nenorocirea ce a cauzat acest incendiu este foarte mare, mai cu osebire fiind-că o mulțime de femei veduve și minori care și țineaū existența din chiria ce luaū de la aceste prăvălii aū rămas cu lacrimile pe ochi.

«Este adevărat, noi, dintr'un sentiment de progres național și economic, am combătut existența acestui tirg acolo unde se găsește; cu toate acestea nu suntem în stare să descriem îndig-

narea de care am fost cuprinși, văzând măsura barbară de care s'a usat pentru distrugerea lui.

«Asupra provenienței focului circulă diferite versiuni; cea mai acreditată însă, și de care pare că chiar justiția s'a amparat, este aceea că o parte din comercianți care au suferit pagube simțitoare din cauza acestui tirg, s'ar fi cualisat pentru a l' distruge în acest mod; noi însă respectăm în de ajuns pe comercianții noștri, pentru a l' crede capabili de o asemenea faptă.

«Așteptăm dar ca Parchetul care a început imediat instrucțiunea acestei afaceri să dea la lumină pe acei infernali oameni cari au comis această barbarie».

Joi în 6 curent, a venit în curtea Curții cu juri din orașul Iași procesul relativ la moartea d-lui Iamandi. Se știe că d-nu Iamandi, cumnatul d-lui Iorgu Tacu a fost găsit mort în una din zile în casele acestui din urmă. La început s'a crezut că d-nu Iamandi a fost lovit de o moarte subită, căci era mult timp suferind dar observându-se mai de aproape cadavrul său constatat mai multe leziuni la cap. După certățile ce avură loc s'a mai găsit în șura din curte niște rufe cu pete de sânge, deci era aproape evident că d-nu Iamandi a fost victima unui asasinat. Bănuiala căzând asupra a doi servitori I. Bărlădeanu și Maria Pincovici, aceștia apărură înaintea juraților.

Din instrucțiua cauzei și din depunerea raportului oamenilor de știință care n'au putut constata cu siguranță natura provenienței petelor de sânge jurații, după o lungă deliberare care a ținut până la miezul nopții, neputând stabili motive sigure de culpabilitate, deși fiind indoiială aū dat un verdict de achitare în favoarea celor doi acuzați.

«Lupta» află că un hamat numit Traitel din com. Ușeni, jud. Vaslui, a fost impugnat de către percepțorul acestei comuni chiar lângă cancelaria primăriei. Moartea a urmat imediat. Se zice că acest fapt s'ar fi întâmplat din o imprudență a percepțorului care a lovit dinnebagare de seamă și fără nici o intențiune în nenorocitul, care a lăsat în urma lui o femeie și mai mulți copii.

«Cerem a se ancheta cazul pentru a se constata în ce împrejurări s'a comis această omucidere.»

O NENOROCIRE

În seara de 6 a. c. pe la ora 8, d-na Matilda Sebastian, soția simpaticului domn Chiril G. Sebastian, avocat și deputat al Bacăului, voind să încredințe o lampă ce era suspendată în Salon, și care era aprinsă neregulat de către o servitoare, pe când o trăgea în jos spre a putea opera, s'a desprins șurubul care leagă lampa de lanțul ce atârna de balciugul de bagdadie, și la moment, lampa căzându-i în cap, s'a vârsat gazul aprins asupra d-sale, ceea ce a făcut ca să i se aprinză toate hainele.

Văzându-se în pericol, abia a putut ca cu mânele la ochi să însă afară în flăcări precum era strigând ajutor.

La răcnitele sale de disperare, s'a aū adunat servitorii din curte, cari, se vede și ei speriați, aū pierdut curajul pentru a-l da ajutorul necesar.

Vintul, care sufla cu violență, a agravat și mai mult situațiunea.

Sermanul soț, era în grădină, nu știa nimic, și curios de sgomotul ce auzea se ducea liniștit să vază ce e.

Din nenorocire găsește pe iubita l' soție (la care ținea atăt de mult) în prada flăcărilor.

Disperat, se aruncă asupra ei, și cu concursul și a altor persoane reușește a stinge hainele aprinse.

Era prea târziu, focul o arse; toată fața e pârliță, ochii închiși, și din unul, care se presupune a fi plinit, se vede eșind sânge; mânele sgarcite din cauza arsurii, sânul ars, și chiar talia o sentură cu care era încinsă a fost desfăcută în lucăți; Părul capului cădea în suviți cu bucățele de piele. Inelele și brațileta a fost tăiete de juvaerghi pentru ale putea scoate, din cauza uflăturii momentane a mâinilor.

La moment aū fost chemați doctorii care au întrebuințat toată știința lor spre a ameliora suferința.

Din când, în când, s'a aude eșind câte un gemăt din pieptul pătruns.

Medicii dau foarte puțină speranță. Am dori ca cerul să facă din contra, și să ridice din patul durerilor pe o ființă atăt de nobilă și de iubită de întreaga societate Bacăoană pentru bunătatea și virtutea ce o caracteriza.

Vârsta sa, abia a atins al 26-lea an.

Nemângăeatul soț se află necontenit lângă patul suferind, și cu lacrimi de durere îi dă ajutorul ce i se cere ca soț. — («Cetățeanul»).

NOTIȚE LITERARE

Convorbiri literare.—(Apare I-ii a fie-cărei luni).—Director: Iacob Negruzzi.—Anul XIX, Nr. 3 are acest sumar:

N. Gane.—Ura din copilărie (nuvelă).
V. Alexandri.—Ovidiu, piesă în 4 acte (act 3-lea).

D. Onciu.—Dare de seamă critică despre «Teoria lui Roesler, studii asupra stăruinței Românilor în Dacia Traiană de A. D. Xenopol.»—(Urmare).

Ciru Econom.—Petre Carabete (poesie).
M. Pompiliu.—Ultimul dor (poesie).
Serbarea școlară de la Iași.—Victor Hugo. Corespondență.—Bibliografie.

Abonamentul se face la administrație de dreptul, sau: — în București, la librăriele Sococu & C-ia, E. Graevu, I. Söllösy, or prin achizitorul nostru; — în provincie, la librăriele din localități sau la achizitorii lor; — în Austro-Ungaria, prin Librăria N. Ciurcu; Brasov; W. Krafft, Sibiu; M. Klein, Arad; H. Pardini, Cernăuți; «Concordia», Năsăud. — Se pot face abonamente anuale și prin mandat postal; depunând în România 20 lei 50 bani, în Austro-Ungaria 6 florini, plus francatura.—Primitorul abonamentului este ținut a elibera o chitanță cu matea a Administrației.

Toate Librăriele numite au exemplare în deposit spre vânzare cu numărul.—Cele din România pe preț de 2 lei numărul, cele din Austro-Ungaria pe preț de 75 cr. numărul. Abonamentele cu numărul din București se aduc la domiciliu prin achizitorul nostru, autorizat a primi prețul numărului la prezentare. Abonamentele cu numărul din localități fără librării, se pot adresa de dreptul, înaintându-se prețul în mărul postal. Expediția va urma imediat prin post.

Serviciul telegrafic al «Rom. Lib.»

23 Iunie 1885—9 ore dimineața.

Londra, 22 Iunie. Se asigură în cercurile politice ca stabilindu-se o înțelegere cu liberalii, grație mijlocirei Reginoi, lord Salisbury va lua puterea.

Berlin, 22 Iunie. «Monitorul Imperial» publică protocolul convențiunii stabilite la 7 Martie 1885 între Germania, Spania și Anglia pentru a regula drepturile de suveranitate asupra Arhipelagului Zulu și asupra teritoriilor ocupate de «British North Borneo Company».

Ems, 22 Iunie. Impăratul Germaniei a sosit aci foarte sănătos și a fost primit prin aclamațiuni entusiaste din partea unei mulțimi immense. (Havas).

ULTIME ȘTIRI

Gazetele din Spania aduc știrea, că d-ra Teodorini a reperțat zilele acestea la teatrul cel mare del Liceo din Barcelona un succes strălucit în «Elisir d'amore» a lui Donizetti. Succesul artistei române a fost cu atăt mai mare cu cât publicul era deprins a o privi ca o cântăreață de genul dramatic.

Toată lumea era foarte curioasă a vedea ce fel de Adina va fi domnișoara Teodorini, și de aceea succesul artistei face atata sgomot în lumea artistică spaniolă. Iată ce zice în această privință «la Peninsula» din Barcelona: «Coarda dramatică, care ne mișcase așa de mult în Ugonoti, Aida și Traviata, a cântat într'un chip miraculos în «Elisir d'amore», cu o admirabilă corectitudine, un sentiment plin de mișcare și cu o ingeniozitate, care a entusiasmă pe toată lumea», «Diario de Barcelona», «la Publicidad» și alte gazete conțin lungi articole în privința succesului din urmă al tinerei artiste române.

Din cauza boalei de vite ce bătute unele părți ale Transilvaniei, tîrgurile de acolo sunt foarte slabe, și prețurile oferite derizorii. Deaminteri, mici tîrgurile noastre, în multe părți, nu stau mai bine.

Ancheta trimisă la Huși, ar fi constatată, se zice, că acuzațiile aduse prefeclului de acolo sunt întemeiate.

Măine, la Ateneu, esamenul clasei de piano a Conservatorului de muzică, cu secția II din anul al doilea; Joi, clasa de vioară, clasa de violoncel și clasa de contrabas; Vineri, clasele instrumentelor de suflare.

BIBLIOGRAFIE

Cestiunea porturilor-france, Galați-Brăila, discurs rostit în Parlamentul României, se dința de la 5 Martie 1885 de G. Mihăilescu deputatul colegiului II de Galați.

Galați.—Tipografia «Română», strada Mare Nr. 22.

Societatea «Carpați Români» și Banchetul de la 3 Maiu 1885. Craiova.—Tipo-Litografia Națională Ralian Samitea.

Despre originea monetelor de Mihail C Sutu, conferință ținută la Ateneul Român la 7 Martie 1885, a apărut acuma în edițiunea Librăriei Ig. Halmann în București; o frumoasă broșură, ediție de lux, prețul 1 leu. Conferința de la Berlin, cu charta nouului stat liber «Congo» de George I. Lahovari; prețul 1 leu.

Poeme și maxime. 1879—1885, de Alexandru I. Șonțu.—4 lei volumul. Tipo-litografia Dor. P. Cucu, bulevardul Elisabeta, Nr. 8.

Monumente pentru Istoria țerei Făgărașului, culese și adnotate de Nic. Densușianu, una din publicațiunile istorico-filologice ale Arhivului Statului. De vânzare la Direcțiunea Arhivelor.—Prețul 3 lei.

BAILE BUGHIA

Stațiunea baleară de la Bughia este bine cunoscută prin proprietățile hidro-fisico-chimice ale apei, care alimentează în mare cantitate stabilimentul, prin temperatura mai constantă și dulce de cât a altor stațiuni din țară, din cauza lipsei vânturilor aspre, și prin favorabila sa pozițiune geografică: diestul de aproape de capitala Mușcelului, cu care e legată prin o șosea bună, ce permite plimbarea pe jos dintre Bughia și Câmpulung, și înconjurată de dealuri ce înfrumusează privirii peisaje d'o frumusețe rară; afară de acestea de jur împrejur sunt multe locuri, cari ațită curiozitatea excursioniștilor și cari pot fi vizitate cu înlesnire.

Această stațiune din nou organizată pentru a satisface cât mai bine trebuințele de cură și de trai ale vizitatorilor se deschide în primele zile ale lui Iunie, sub administrația subsemnatului.

În tot ce privește băile, locuința, hrana, divertismentele, corespondența, s'a aū luat măsurii ca ele să răspundă la așteptările vizitatorilor, cu prețuri moderate.

Doritorii de a reține camere mai din vreme se pot adresa, prin scrisori la subsemnatul, în stabilimentul Bughia, lângă Câmpulung.

ALEX. LAURIAN.

Victor M. Rămnicianu

Advocat
Locuște în strada Sculpturii, No. 31.

George Angelescu

AVOCAT
S'a mutat Callea Moșilor Nr. 100.

Doctorul Gr. Petrescu

S'a mutat strada Calvină 5 bis.—Consultațiuni pentru boalele de ochi, de la 2—5 p. m.—Pentru saraci gratuite.

Dr. J. BRAUNSTEIN

Medic, Hirurg și Mamos 125
fostu medicu pr. în Viena în clinicele lui Braun (Boale de femei și faceri) Herba (Syphilis și bôle de piele)
Consultațiuni de la orele 3—5 p. m.
Strada Decebal, No. 20, (în dosul Bărbăției)
NB. Boalele de gât, gură, nas și urechi se tratează printr'o artă specială.

MEDIC SI CHIRURG

D. SALTER

de la facultatea din Viena.
Special: boale de femei și Syphilis
tratează radical ori-ae boală sifilitică, Blemoragie, poala albă, rani de ori-ce natură, boale de piele, poluțiuni spermatorhobe. Discrețiunea cea mai mare.
Consultațiuni în toate zilele de la 1—4
Strada Pescăria-veche 8, (vis-à-vis de Hotel Londra, calea Moșilor).

!! AVIS !!

Schimb și comission

MIHAIL BENZAL

41 bis.—Strada Lipscani.—41 bis
Gumpă și vinde ori-ce efecte de Stat. Scamtează cupoane de ori-ce natură — Face ori-ce schimb de bani.

VIN NEGRU

de Orevța și Golu-Drăncea

Vehiu de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră—și

ALB DE DRAGASIANI

din rezolta anului 1881.—15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp

18 Strada Lipscani 18

OASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

JURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 11 Iunie 1885, ora 40.

	Omp.	Vând.
5% Imprimutul C. anual (conversiunea 8% imp. comună (1883).	80	80%
3% Scrisuri Funciare Urbane	86	86%
Comunale noi 1884	92	93
5% Scrisuri Funciare Rurale	88	88%
5% Renta Română perpetuă	89	90
5% amortisabilă	93	93%
6% Scrisuri Funciare Urbane	94	95
6% Oblig. de Stat (conv. Rural).	89	89%
6% Căil. Fer. Rom.	105	106
7% Scrisuri Funciare Urbane	102	102%
7% Rurale	104	104%
7% Imprimutul Stern	106	107
8% Oppenheim	108	109%
Oblig. Casei Pensun. (Nom. 300)	217	220
Impr. cu prime orașul Bucur.	31	32
Acțiuni Credit Mobilier	180	190
Construcțiuni	184	185
Naționale	224	225
Dacia-România	295	296
Banca Națională	1270	1280
Florini Valuta Austriaca	2.02	203
Mărci Germane	123	124
Bilete Franceze	99	100
Englese	24	25
Rubie Rușești	256	260
Aur contra Argint și Bilete	9	100%

NB. Cursul de mai sus este în monede de aur scos după cursul oficial. Cupoane se achită fără scădere.

Adrese pentru Telegramme «STERIU».

Edificiu Constantin, (cofetarie)
Plaza Sf. Anton Nr. 16.

Frății I. Gologan, recomandă
magaziul nostru de
Coloniale și Delicioase din Ca-
lea Victoriei Nr. 80, cât și cel
din Strada Lipscași Nr. 53, pe
lângă acestea posedăm un mare
depozit de tăcașuri și brânzo-
uri de brașov. Se primesc oric-
ce comenzi de la D-nii comer-
ciantii, se găsește și o adevă-
rată julcă, bătrână cu prețuri
convenabile!

Ordache N. Ionescu (rostaun-
rant) Strada Covaci, No. 3.
Depozit de vinuri indigone și
straine.

Ioan Pencovici, (lipscași) Stra-
da Lipscași Nr. 24, Speciali-
tăți de mătasuri, lănuiri, dan-
tele, confecționare gata, stife de
mobile, covoare, pardălii de
diferite calități. Vânzare cu prețuri
foarte reduse.

Vasile Georgescu, Fabricantul
de Paste, Uleiuri, Scoabeală
și moară de măcinat făinuri,
Str. Soarelui No. 13. Suburbia
Manea Brutaru, Culoarea Verde

De vânzare maclatură
14, Strada Covaci, 14.

D. J. MARTINOVICI

s'a mutat
Str. Carol I, No. 2

ROMANIA LIBERA

TIPO-LITOGRAFIA
FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STERIOPIE ȘI GALVANOPLASTICA

STEF. MIHALESCU
BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14.

**ATELIERUL
LITOGRAFIC**
execută elegant:
TABLOURI GRAFICE,
PORTERETE,
DIPLOME, CHARTRE, ACȚIUNI,
PLANURI, FACTURI, etc
in diferite culori.

ACEST STABILIMENT
efectuează tot felul de lucrări atingătoare de specialitatea sa
precum:
Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și în diferite limbi, Afize în diferite culori,
Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, Invitații de cununii și decese,
Registre pentru toate speciile de servicii,
Bonuri în diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale,
Ori-ce fel de imprimate ale tuturor autorităților,
Bilete și condicii pentru păduri, câmp, mori, adese, etc. etc.

FABRICA
DE
REGISTRE
se primesc
ORI CE CO ANDE IN
ACESTA SPECIALITATE
se efectuează
prompt și elegant.

Se primesc comenzi de Liniatură, Stereotipie și Galvanoplastica.

**INSTITUTU MEDICAL
BUCUREȘTI**
6, STRADA VESTEII, 6.

Secția medicală
1. Hydroterapia, 2. Electro-
zare, 3. Ortopedie, 4. Gimna-
stica Medicală, 5. Inhalatii, 6.
Masajul sistematic, 7. Serviciul
la domiciliu, 8. Consultații me-
dicale.

Secția Higienică
1. Bae abur 3-
1. Bae de putină cu și fără
dușe 2.50
medicamente 1-
1. Dușe rece sistematică 1.50

**BAI DE ABUR
ȘI DE
PUTINA**

Nota. 1. Baile de abur sunt
deschise în toate zilele de la 7
ore dimineața până la 7 ore seara.
2. Pentru Dame însă, băile de
abur, odată pe săptămână în Ve-
rea, la 7 ore dimineața până la
2 post-merid.
Prețurile la secția medicală
conform prospectului.

Direcțiunea.

DE INCHIRIAT
Camere și apartamente mo-
bilate în Strada Lipscași, No.
84 cu luna și anu în cea mai
bună curățenie și serviciu cu
prețuri scăzute, de la 20 lei
camera pe lună și până la 50
lei plătit înainte pe 15 zile.

Franz Walser
București, Calea Griviței No. 65.

Cel mai mare depozit din România de Pompe, contra incendiului, după sis-
temul cel mai noul.

Instalarea acestor Inerții se execută prin Inerții speciali, cu cea mai
mare promptitudine

Pompe hidraulice și
puturi pentru casă, gră-
dini etc. de la cea mai
mică adâncime și până
la 1000 metri.
Pompe pentru alimen-
tarea cazanelor cu abur.
Pompe rotative pentru
vin, rachiu, spirt, bere.
Motori spre punerea
aparaturilor de pompe în
funcțiune.
Articole pentru con-
ducte de apă și stabili-
nă de apă

PLATIBILE IN CASIURI LUNARE SI SEPTENANALE

MASINE DE CUSUT
sub garanția reală și adevărată
PENTRU FAMILII ȘI MĂSURIȘI

BRÜDER KEPICH

Neajune de nici o altă mașină
intrece toate așa-numitele
mașine originale americane de
cusut.
Conține 15 aparate cele mai noi
și practice cu depănătorul au-
tomatic a aței, precum și mai
multe alte noi modificări.

INFALIBILE BRÜDER KEPICH INFALIBILE

Invățătura gratis și la domiciliu. Carte de învățatură în limba română. Ambalajul gratis.
Mare depozit de ațe, ață ibrigin, etc. precum și toate necesarele pentru mașine de cusut.
Atelier pentru reparat mașine

Primul biuro de informații
de informații
pentru institutori, educatoare sau guvernante, companioane, Bone
pentru copii mici și cameriste mai superioare. Locuințe pentru gu-
vernante fără post.
Adelheid Bandau.
2420 Institutore diplomată. - Strada Luterană 5

**TAPETURI,
PERVASURI POLEITE**
și
PLAFUNURI IN RELIEF,
VERGELE DE ALAMA PENTRU SCĂRI, STICLE PENTRU USI
(GARD-PORT)
din cele mai renumite fabrici, cu prețuri foarte mo-
derate, recomandă Onorabilul Public sub-semnatul
H. HÖNICH
Tapiter și decorator
No. 3, Strada Știrbei-Vodă, No. 3.

HOTEL FIESCHI
BUCUREȘTI
SITUAT IN CENTRUL ORAȘULUI
- No. 7, Strada Șelari, No. 7 -

Se găsesc apartamente pentru familii cu anul și cu
luna cu prețuri foarte moderate. - Camere de la
fr. 1-5 pe zi. - La etajul III-lea odă frumoasă
cu fr. 25 pe lună.
Salon de dans pentru baluri, nunți și adunări.

Erezi L. LEMAITRE Succesorii
TURNATORIE de FER și ALAMA-ATELIER MECANIC
BUCUREȘTI

EXECUȚIUNE REPEDE

Se însărează cu construcțiune de vagonete și raleuri pentru terasamente, asemeni
și construcțiuni, deturbine și mori pentru prețuri mult mai scăzute decât cele de Viena
și Pesta. și care sunt fixate pentru o moară cu

	1 piatră de la 36 la 1,500 lei	
	1 " " " 42 " 1,800 "	
	2 pietre " " 30 " 3,500 "	
	2 " " " 42 " 3,800 "	

Instalațiune de mori cu turbine foarte rentabile. - O moară cu turbină și pentru petre
instalată de TURNATORIA LEMAITRE pe râul Sabar, a costat 55,000 lei și produce 3000
lei pe lună. - Un mare asortiment de petre de moară Lefetr.
Avis morarilor și proprietarilor de moși.

EFTINĂTATE. - FUNCȚIONARE REGULATĂ. - FOLOS.

Institutul BERGAMENTER
(Fondat și autorizat de onor. Minister 1875)

Diracțiunea are onoare a face cunoscut că Institutul în
cursul lunii Aprilie a. c. s'a mutat în
Strada Bibescu-Vodă, 1
(Casele dl-ur Obedeanu)

din cauza măreie numărului elevilor. Încăperi spațioase
luminoase îndeplinind toate cerințele igienice și pedagogice
Internat, Semi-internat, Externat,
pentru băieți de la 6-14 ani.

Instrucțiune în limba română, germană și franceză predată
de profesori probați conform programei onor. Minister al
Culturii și Instrucțiunii publice.
Pentru elevi cari frecventează regulat cursul, Direcți-
unea garantează promovarea lor în gimnaziu sau școli
de Comerț. Localul ne permite d'a primi chiar și acuma
elevi mici pentru clasa I-a spre a fi preparați mai bine
pentru anul școlar viitor.
Deslușirile necesarii se pot afla în Cancelaria Institutului.
Direcțiunea.

DE VÂNZARE
CASELE din strada Cortului
No. 4, compuse din 2 odă cu 1
etaj și sală între ele, osebit
1 odă cu pimmă. Locul fața
de 4 1/2 și lungimea 16 stj.
A se adresa la propriețara în
aceste case.

DE VÂNZARE
Casele din Strada Lazăr No. 10.
Amatori a se adresa la propie-
tara Strada Polonă 111.

EPITROPIA
AȘEZĂMINTELOR
BRANCOVENESCI

Pentru aprovizionarea a 350
studenți cubic lemn de cer
pentru foc se va face licita-
țiune în ziua de 6 iunie viitor
în Cancelaria Administrației la
ora 12 merid, unde se pot ve-
dea și condițiunile în toate zi-
ele de lucru de la ora 10-2
p. m.

Doritorii vor depune câte un
stanjen de model în magasia
Spitalului cu 5-6 zile înainte,
iar la licitație vor fi însoțiti de
o garanție provisorie de lei
1000 în bani sau efecte.

BAILE CU DUȘE
de la basiaul Societății Române
de arme, gimnastica și dare la
seamă din strada Măgureanu
No. 10 precum și școala de no-
tațiune sunt deschise pentru
onor. public.

Comitetul.

„MARELE BAZAR DE ROMANIA”
BUCUREȘTI, STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

PENTRU SESONUL DE VARA

COSTUME
veston.

PARDESIURI
de voyage.

REDINGOTE
dernier-mode.

JAQUETE
diagonal & tricote

Pantaloni moderni
caro & raye

SACO & GILE
de mătase,
cașemir alb, Terno,
Orleans etc. etc.

COSTUME
și
PARDESIURI
de docs.

Veste Brosche
etc. etc.

Prețurile moderate

NB. - Vă rugăm a nota „Numărul 7” spre a evita confuziunii regretabile.

AVIS
Proprietarilor și arendasilor
de moși.
Un vechiu și special adminis-
trator de moși dorește a se an-
gaja ca administrator de moși,
informațiuni la redacția jura-
lului.

UN TĒNER
dorește a găsi o meditațiune
pentru clasele primare și gim-
nasial. A se adresa la admi-
nistrația acestui ziar.

O buna îngrijitoare
dorește să găsească un loc, și-
ind bine și bucatăria în limba
germană și română. A se adre-
sa la administrația acestui ziar.

DE VÂNZARE
HOTEL CONCORDIA
din Alexandria
Împreună cu cafeleaca și mai
multe pravalii doritorii se vor
adresa strada sculpturii No. 21
la d-na Sinașdău Mărculescu
sau în Alexandria la d-na Luța
Păspan Proprietara.

J. TIEDGE
PICTOR ȘI FOTOGRAF
București,
Calea Victoriei, 13, lângă Poliție